

■ 民生·服務

新版國家醫保藥品目錄在我省落地

1月1日起67種藥品平均降價61.7%

本报讯 记者徐铁英报道 “图2岁被确诊为脊髓性肌萎缩症，当得知特效药诺西那生钠注射液高达70万元一针时，全家都陷入了绝望，我们和很多患儿家长一直盼着这个药能纳入医保，挽救孩子的生命。去年底，国家通过谈判将这个药纳入医保目录，现在通过医保报销，一支药只需花1万多元，让我们看到了生活的希望。”1月5日，在中国医科大学附属盛京医院，患儿图图的妈妈喜极而泣。

中国医科大学附属盛京医院小儿内科副主任、小儿神经内科主任王

华介绍，诺西那生钠注射液是治疗罕见病脊髓性肌萎缩症的特效药，但此前一年的用药费用在140万元至200万元之间，再加上需要长期用药，大多数患者家庭无力承担，如今每年用费用仅需5万元左右。

2021年，经过国家医保谈判，诺西那生钠注射液进入新版国家医保药品目录，于今年1月1日起在我省落地实施。此次国家医保药品目录调整，共计新增74种药品，涉及肿瘤、罕见病等21个临床组别。通过医保谈判新增67种药品，平均降价61.7%，特别是部分罕见病用药，降幅

达90%以上，以往很多群众可望而不可即的“贵族药”都降到了平民价，再经过医保报销后，患者个人负担大幅减轻。

为确保国家医保药品目录政策落地，我省采取一系列措施保障参保群众能购买、可报销。特别是针对部分价格昂贵、政策落地难度较大的品种，我省通过专家论证，将117种目录内药品，统一纳入高值药品管理，实施特殊的医保和医疗管理措施，扫清政策落实障碍。去年底，省医保局会同省卫健委联合发文，明确高值药品不计入公立

医院药品占比考核指标；对高值药品采取医保单独据实结算的政策，参保患者在门诊和住院使用时均可按规定报销；强化定点医疗机构配备使用谈判药品的主体责任，发挥定点零售药店的补充兜底作用，通过医院、药店“双通道”供药模式，力争各市均能实现新增谈判药品和高值药品“应配尽配”。自今年起，我省进一步提高高值药品医保待遇，调整后居民医保的报销比例由50%左右提高到56%，职工医保的报销比例由56%左右提高到64%。

本溪全面放开限額門診特病定点就醫限制

本报讯 记者丛煊宇报道 为进一步拓宽门诊特殊病种参保人就医渠道，方便就医需求，提升就医购药便利性，2022年1月1日起，本溪市医保服务中心全面推行惠民便民措施，调整门诊特殊病种就医管理方式，对限額结算的门诊特殊病种取消定点就医限制。

2021年，本溪市将门诊特殊病种的待遇认定工作由本溪市医保服务中心下沉到定点医疗机构，实现申报认定从经办机构延伸到医

疗机构。本溪市医保服务中心继续探寻推进服务下沉、优化流程再造等便民举措，积极推进医疗保障经办管理服务高质量发展，在充分调研分析、征求意见的基础上，决定2022年全面放开限額門診特殊病种定点就医限制。

据介绍，自1月1日起，凡本溪市符合糖尿病及并发症、脑血管病后遗症、普通结核病等19种限額门诊特殊病种认定资格的参保人，不再实行每年只能在选定的1家定点

医疗机构就医限制。参保人在充分了解医疗机构医疗服务能力的基础上，可自由选择辽健集团本钢总医院、市中心医院、市中医院等31家门诊特殊病种就诊定点医疗机构就医。对于异地安置的门诊特殊病种参保人，同样放开只能在安置地选择1家定点医疗机构就诊的限制，可在安置地能提供相应门诊特殊病种医疗服务的任何定点医疗机构就医，取消门诊特殊病种转院登记备案。

同时，为保障参保人切身利益，本溪市医保服务中心将进一步加强各门诊特殊病种定点医疗机构协议管理，规范各门诊特殊病种定点医疗机构及时调整限額門診特殊病种的就医流程、管理模式和方式，指导各门诊特殊病种定点医疗机构做好相关政策宣传解释，并将能够治疗的限額門診特殊病种种类向参保人公示、引导有序就医，确保全市限額结算门诊特殊病种就医管理科学化、规范化、标准化。

■ 看點 SHIDIAN



红红火火的祝家大集

2022年的1月份格外冷，传统的“猫冬”季到了，但位于沈阳市东南方向的浑南区祝家大集却人流涌动，穿着大棉袄和羽绒服的男女老少摩肩接踵，大集上叫卖声不绝于耳……

自从2021年12月21日经过升级改造的百年祝家大集重新开市以来，一直是红红火火。每逢“1.4.7”集日上午，大集附近沈辽线公路两侧的私家车能密密麻麻地停

出1公里外。前来赶大集的可不只是祝家街道十里八村的农民，还有很多沈阳市民，抚顺市民慕名而来。新杀的年猪肉、新打的粮食、农家的笨鸡蛋、诱人的冰糖葫芦、香气四溢的现磨香油、手工草编篓等五花八门。人们不只是买点儿新鲜的农产品，很多人携家带口来这里就是图这里的人气，用赶大集这种方式驱散冬日的寒冷。

本报记者 杨靖岫 摄



全省检察机关去年帮农民工讨薪1300万元

本报讯 记者黄岩报道 “感谢检察官把拖欠我的工资追回来，我可以安心出去打工了。”近日，一面锦旗送到了朝阳市龙城区人民检察院，农民工童某握着检察官的手万分感谢。

童某从事建筑工程墙面粉刷工作。2018年8月，童某受雇于崔某，工程完工后，崔某仅支付了部分工程款，剩余2万元，童某讨薪3年未果。日前，童某向龙城区人民检察院申请支持起诉，承办检察官积极开展调解工作，耐心释法说理，告知崔某拒不支付

农民工劳动报酬将要面临的法律后果，最终崔某同意和解，将剩余2万元工程款在7天内全部付清。

据介绍，农民工、老年人、未成年人等一些特殊群体在合法权益受到损害时，不懂得或不能够独立行使诉讼权利来维护自己的合法权益，检察机关通过依法支持其提起诉讼的方式，能够有效维护特殊群体的合法权益和社会公共利益。从去年开始，全省检察机关开展为期两年的民事检察支持起诉专项活动，帮助弱势群体准确表达诉求，拓宽民事检察社会服

务渠道。

检察机关支持起诉也是一项关系弱势群体权益保障的重要民生工作。在专项工作的开展中，全省各级检察机关注重将支持起诉工作与检察听证、调解和解、司法救助工作等深度融合，切实帮助弱势群体解决实际困难，缩短维权时间、降低维权成本，当好农民工的“护薪人”。

据统计，2021年全省检察机关共办理支持起诉案件1348件，为2020年案件数量的4倍；法院采纳支持起诉意见1138件，较上年同期上

升267%。帮助769名农民工追讨工资1300万元，为82名无劳动能力老年人讨回赡养费，帮助36名遭受家暴妇女提起离婚诉讼，在为劳动者确认劳动关系并实现补缴社保诉求、帮助未成年人变更监护权等领域亦进行了积极有益的探索。下一步，全省检察机关将继续发挥民事检察监督职能，开展对农民工讨薪、抚养费、赡养费追索等案件的支持起诉工作，为弱势群体维权提供法律帮助，切实维护他们的合法权益，促进社会和谐稳定。

今年大连老旧小区改造听民意验收

本报讯 记者吕丽报道 记者1月6日从大连市住房和城乡建设局获悉，今年大连市老旧小区改造将全面提速升级。不仅改造任务数量是去年的2倍多，而且微更新实行“一院一策”，同时将采取民意验收和专业验收相结合的方式，确保广大居民满意，将好事办好。

按照计划，今年大连市老旧小区改造任务为142个小区，710万平方米，涉及2367栋楼、10万户居民。记者注意到，2021年大连市完成了226万平方米老旧小区改造，涉及1001栋住宅、约4.26万户居民。目前，改造实施方案已制定完毕，大连市要求各地区尽快启动招标工作，力争3月份全面开工，10月底前完成全部楼体改造任务。

借鉴先进地区成功经验，大连为老旧小区改造确定5种模式。一是将“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”理念统领、贯穿于老旧小区改造全过程；二是开展“菜单式”项目改造，从硬

件改善、绿化、休闲、文化、服务、美化、交往共享7个方面“一院一策”推进楼院微更新，实现老旧小区品质提升；三是以“生活圈”为小区生活的基本单元，完善老旧小区配套，推动建设安全健康、设施完善、管理有序的完整居住社区；四是将老旧小区改造与“城市更新”相结合，旧改与更新相互统筹；五是通过推进基础设施绿色化、提高社区信息智能化，打造节约适度、绿色低碳、舒适宜居的“绿色社区”。

为确保改造后居民满意，大连市要求各地区住建部门在改造前组织街道、社区广泛征求居民改造需求，按照居民的改造需求和小区的实际情况统筹推进改造方案。改造中，对居民的新诉求，由街道和社区组织设计团队和居民代表共同研究商讨，积极解决居民提出的各类意见。改造后，各区住建部门组织开展居民满意度调查，将民意验收和专业验收相结合，切实让老旧小区改造顺民心、合民意。

锦州开办“沉浸式”自习室

本报讯 记者崔治报道 可以在一个封闭且安静的空间里学习。1月6日，锦州市开办的“零零沉浸式自习室”正式对市民开放。市民可以通过锦州市图书馆的微信公众号免费预约，在这里享受用于学习的“纯净空间”。

锦州市图书馆自习修阅览室现有座席340个，疫情期间实行网上预约，人数不超过50%，因此每天只能容纳170人，远远不能满足广大读者的需求。为解决阅览座席不足的问题，结合实际，以创新为出发点，根据时下最流行、读者最喜

爱的方式，图书馆合理安排空间布局，将原电子阅览室改造为“沉浸式”阅览室，采取座位预约制，一人一座，为读者提供全新沉浸式自习体验，从而打造一个舒适、安静、高效的学习环境，更好地为读者服务，满足更多读者的需求。

想要预约的市民可以进入锦州市图书馆微信公众号，点击微服务大厅一人馆预约——零零自习室，填写个人信息，选择健康承诺就可以免费预约，入馆前持本人身份证件及预约成功截图即可登记入馆，自习室不收取任何费用。

丹东开展农畜产品质量安全专项治理行动

本报讯 春节临近，农畜产品购销量大、消费旺盛，为保障农畜产品质量安全，让人民群众度过一个欢乐祥和的春节，近日，丹东市农业执法队开展农畜产品质量安全专项治理行动，严厉打击各类农业违法行为，确保百姓“舌尖上的安全”。

此次行动重点强化源头监管，严格农业投入品经营、使用监管，打击私屠滥宰及违法使用“瘦肉精”等违法行为，开展拉网式排查，从源头保障农畜产品质量安全。开展动物产品贮藏环节专项检查，重点检查冷库经营者的畜禽产品进货查验制度，检疫、质检合格证填写贮藏记录以及存货者的畜禽产品检疫证明和检疫标志等；开展打击非法处置病死动物及其产品专项检查，核查养殖场无害化处理设施、记录等，要求各级动物卫生监管机构对辖区道路周边、河滩、林地、山沟以及发生过随意抛弃病

死动物的地点进行全面排查；开展种畜禽生产经营企业监督检查，核查辖区内种畜禽生产经营企业，对检查中发现问题的养殖场，当场下达整改意见，限期整改；开展冬季设施农业执法检查，以东港、凤城等地设施农业生产基地为重点对象，以草莓、西红柿等果蔬为重点品种，以农产品生产记录、农药使用安全间隔期、有无使用禁限用农药等违法行为为重点检查内容。

截至目前，检查合作社、农场等主体42家，抽检合作社、家庭农场、企业26家，抽检水果蔬菜样品38份，未发现农药残留超标问题。

同时，扩大农产品监测范围及数量，对市辖区内的农产品开展全面快速检测工作，做好农畜产品质量安全风险初筛，保障农畜产品质量安全。截至目前，共检测蔬菜、肉类、禽蛋、生鲜乳等样品235个批次，检测结果全部合格。

黄璐 本报记者 蔡晓华

大连评出16家电车沿线特色文旅餐饮示范店

本报讯 记者王荣琦报道 为推进大连201路电车沿线升级改造，打造“百年电车·滨城记忆”历史文化旅游靓丽项目，近日，在大连市文化和旅游局指导下，大连市饭店协会、大连市旅游协会及大连盛和企业商会共同组织开展了“201路电车沿线特色文旅品牌餐饮示范店”评选活动，16家餐饮企业入选。

本次评选在协会推荐和餐饮

企业自荐基础上，由评审专家组从餐饮经营、文化特色、食品安全、环境卫生、服务安全等方面对参选餐饮企业进行了量化评分及实地查验。入选餐饮企业不仅有蟹子楼等大连老字号，也有深受年轻人喜欢的小宅馆等新锐餐饮品牌，不仅菜品突出，食品安全管理严格，而且文化内涵也各具特色。组委会将根据实际情况，适时开展第二批入围餐饮企业的评选。

课后延时志愿服务



朝阳市青少年宫选派优秀教师进驻朝阳一中开展课后延时志愿服务。沙画、陶艺、独特的艺术课受到学生的欢迎，丰富了学校美育教育，助力学生全面健康成长。

高爱霞 文
本报特约记者 仇一军 摄